

EL CORREO DE GERONA

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANO II

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. 15 pís
Fuera de Gerona, trimestre. 5
Ultramar y Extranjero, trimestre. 15

A LOS QUINTOS

LA ESPERANZA

Sociedad para la Substitución y Redención del servicio de Ultramar y la Península garantía 80,000 ptas. Por 750 pesetas se juega la suerte redimiéndola los quintos que les toque servir en la Península y Ultramar por los medios que establece la Ley. Por 25 pesetas para los que solo pretenden librarse de Ultramar, Suscripción especial. Depositando 200 pesetas, se devuelven, al interesado, si le corresponde servir en la Península, quedando toda la cantidad en beneficio de la Sociedad, si es sobrante del cupo señalado para activo y se le substuye por dicha suma si le toca servir en Ultramar.

Para mas informes pidanse al representante de la Zona en Gerona, Oficinas, Plaza de la Independencia núm. 14 entresuelo, JAIME VI-

Desilusión

(COLABORACION PARTICULAR)

La fortuna, súbitamente negóme sus favores; decayeron mis fuerzas, desgastándose mis energías, en la exasperante lucha enfrascada contra una sociedad egoista y carcomida por ruínicas pasiones. Después, a fuerza de saborear amargores, venidos tras cruentos desengaños, se evaporó de mi alma ese confortable bálsamo que se denomina religión.

Todos mis afectos se concentraron en uno, cual si, por medio de ésta concreción, tratasesen de suministrarme malla invulnerable contra enemigos aceros—siempre dispuestos á herir— ó me proporcionaren ansioso abrigo que ni aun el cielo de perfidas traiciones pudiese consolar.

Tan solo me dominaba una pasión, la del amor; únicamente adoraba á una criatura.

Cómo no! Cómo no aunar á la mujer que si fué mía cuando dislumbró á la multitud con los rayos de polarizada luz arrancados por el sol á las facetas de sus brillantes, ahora que privada de lujo, despojada aun hasta de sus más insignificantes mujeriles adornos, roto su trono de diosa y envuelta su soberana belleza en las tenebrosas negruras de horrida miseria, también prodigábame ardientes besos inseparablemente firmes, continuaba, unida á mí la tortuosa senda de un fiero destino?

Pasó tiempo, no mucho; su pasión fué entibiándose, disminuyeron sus halagos... ya no eran tan espontáneas sus caricias... por fin, una noche, me dijo: «Mi pecho necesita desahogarse; la conciencia ansia una confesión; te engaño. Hipócrita fingimiento dirige mis actos, falaces acciones los ejecutan; mi amor hacía tí no existe; solo adoro al que produzca en torno mío esa enervante atmósfera de volubilidad que constituyo mi medio ambiente; si he rodado, unida á tí, al profundo abismo de la desgracia, ha sido porque así fatales consecuencias lo hicieron necesario.»

Cual nocturna mariposa que tras de liberar embriagadores aromas, penetrarse en redondo, zaquizami, atraída por deslumbradora luz, y describiendo en su derredor con céntricos circuitos, quemábase en la llama sus aterciopeladas alas, así yo, después de haber saboreado cuantos deleites me ofreciera la dueña de mi amor, quemaba las doradas alas de mi ilusión en la inextinguible llama del interés sin, hasta entonces, darme cuenta del peligro que, fascinador me atrajo.

Transcurrió un pequeño intervalo y, no sa-

GERONA. MARTES 9 DE OCTUBRE DE 1894

REDACCION Y ADMINISTRACION

PAGO ADELANTADO Calle de Albareda, 13-2º

DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NUM 547

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUILAS PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto. 100 páginas máximas 15
Número atrasado. 100 páginas máximas 15
Paquetes de 25 números. 1-25

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

1894

de otras disciplinarias encaminadas al castigo de los autores de la protesta.

Lo que piensa el señor Sagasta

Hé aquí lo que telegrafía a *La Correspondencia* el Sr. Aguilar sobre lo que él llama interruidades del Gobierno:

«Según he tenido ocasión de oír al señor Sagasta, los primeros consejos de ministros que se celebren en Madrid bajo su presidencia, se dedicarán al despacho de varios asuntos que se hallan atrasados.

Por ahora no piensa absolutamente nada en crisis.

Si una crisis llegara a surgir, no se plantea hasta fin de octubre.

El presidente entiende que las cuestiones económicas relacionadas con el extranjero no es fácil que den lugar a diferencias en el seno del gabinete, entre otras razones, por la principal de que el Sr. Moret, más de su verdadero patriotismo y adhesión al jefe del partido, tiene una gran riqueza de ideas y dominio de todas esas cuestiones, por lo cual no cae en ninguna intransigencia.

Puede verse esto, según opina el señor Sagasta, en que jamás ha tratado de imponer ideas librecambistas, puesto que los tratados de comercio, por los cuales ha librado tan tenaces batallas, siempre tuvieron un carácter notoriamente proteccionista.

El Sr. Sagasta, á juzgar por la comunicación constante en que se halla con todos los prohombres del partido, no cree que elemento alguno de la mayoría le suscite conflicto ni dentro ni fuera del Parlamento.

Lo que en sustancia quiere decir que el señor Sagasta vive en el mejor de los mundos.

Balance del Banco

Sigue en aumento el oro y la plata en el activo del Banco. Esta semana aumenta el primer metal en cantidad poco considerable, y la plata en unas 20.000 pesetas.

Piuden los correspondientes en el extranjero más de un millón de pesetas.

Los descuentos aumentan en algo más de dos millones y medio, y los préstamos en más de cuatro millones.

A 73 millones y poco queda reducida la cartera de obligaciones del Tesoro, habiendo pasado al público en la semana más de 19 millones de pesetas.

Pero, en cambio, la circulación fiduciaria aumenta que es un portento, pues el Banco usa y abusa de los privilegios de que goza merced a las complacencias de nuestros hacendistas. Los billetes en circulación han sufrido en siete días la friolera de 15 millones, haciendo hoy un total de 940.304.375 pesetas.

La cuenta corriente con el Tesoro aparece con 2,9 millones de pesetas, y el mismo Tesoro, para pago de la Deuda, figura en el pasivo por 1.521.169 pesetas.

MARRUECOS.

Noticias oficiales.

En el ministerio de Estado se han facilitado las siguientes noticias:

Los temores que había en Marrakesh de ser asaltados por las kabilas vecinas han desaparecido por completo en vista de haber hecho pregonar la tribu de Erhamia que respetaría la ciudad, considerándola como un santuario.

También han hecho público que su actitud futura dependerá de la respuesta del sultán á sus proposiciones, que consisten en que no se les cobren más impuestos que los señalados en el Koran y no se les nombren más caídas.

El estado de los ánimos ha mejorado en Mogador con estas noticias, que se estiman satisfactorias.

Las kabilas de Zenata, Medina y Ziaida, vecinas de Casablanca, han llegado á un acuerdo, pactando por cuatro meses el libre tránsito en las respectivas tribus, y quedando por tanto, libre el camino de Rabat á Casablanca, donde siempre han tenido lugar los robos de los correos.

Ha quedado restablecida la comunicación postal terrestre.

De los correspondientes en Tánger.

El jueves próximo partirá de Tánger con dirección á Fez la embajada inglesa, de que es jefe el ministro Sr. Satow.

El correo francés, cuyo conductor se dijo haber sido asesinado en Garbhia, no fué más que robado, según las investigaciones hechas por el consul de Francia.

El sultán de Marruecos ha recibido al señor Gentile, secretario de la legación de Italia en el imperio, dándole las gracias por la felicitación del rey Humberto, con motivo de su advenimiento al trono.

Los viajeros que llegan de Fez á Tánger anuncian que reina tranquilidad completa en la población, y que los caminos están limpios de perturbadores y de bandoleros.

¡POBRE NIÑO!

Hace pocos días falleció en Algeciras, un niño de siete años llamado José Díaz Bayarén, hijo de un ordenanza de telégrafos.

Observando los padres que el niño enfermaba poco á poco, avisaron á un médico, quien

viviendo las raras manifestaciones que en el curso del padecimiento se presentaban, averiguó que el infeliz niño había sido brutalmente atropellado.

Interrogado por éste el enfermito manifestó que un día le habían llevado á unas chozas próximas al cementerio, habitadas por trabajadores y allí le habían hecho víctima de cruelísimo martirio.

Procedióse á la detención de los que habían llevado las chozas.

Careados con el niño, éste señaló varias veces como autor á uno de ellos, llamado Diego Ferrer, el cual fué incomunicado. Los demás fueron puestos en libertad.

El niño se halla muy grave.

Extranjero.

China y Japón.

No intervienen Inglaterra.

Se afirma en los círculos políticos de Berlín, según noticias de buen origen telegresadas de Londres, que el gobierno inglés examinó en el último Consejo de ministros la eventualidad del destronamiento de la dinastía actual de los Tsing, ó sea la destrucción posible del predominio del elemento Maudehau en China.

Después de discutirse prolídicamente en el Consejo las ventajas e inconvenientes de una intervención europea en el actual conflicto, la opinión que prevalecía entre los consejeros responsables de la reina de Inglaterra fué que se imponía esta vez más el respeto del principio de no intervención.

Para impedir un desembarco.

Despachos de Shanghai dicen que las tropas chinas que se encuentran en Monktem han sido llamadas para impedir el desembarco de fuerzas japonesas en el golfo de Petchili.

Circula el rumor de que 70 buques de guerra y transportes japoneses han sido vistos el martes por la tarde á la entrada del citado golfo, y que después de haber pasado el promontorio Oeste del Chefoo, la flota se dirigió hacia el Noroeste.

Francia e Inglaterra.

The Times, de Londres publicó ayer en su primera edición un despacho de París diciendo que los gobiernos de Francia e Inglaterra han debido quedar de acuerdo respecto de las medidas necesarias para asegurar la protección de sus respectivos nacionales en el extremo Oriente.

Ante el peligro.

The Daily News, de Londres, dice que el almirante Freemantle, jefe de la escuadra inglesa en los mares de China, ha recibido la orden de tomar de las escuadras británicas que estén más próximas todos los refuerzos que considere necesarios.

Francia y Rusia.

El periódico *Nuevo Tiempo*, de San Petersburgo, ensalza lo conveniente que sería una inteligencia entre Francia y Rusia respecto á la cuestión chino-japonesa sin negar ciar previamente con China ni con Inglaterra.

Nuevos refuerzos.

Además del crucero *Ist* han recibido orden de marchar á China á reforzar la escuadra francesa ante las eventuales de la guerra chino-japonesa, los cruceros *Alger* y *Dugnay Trouin* y el cañonero *Lutin*.

El desembarque se acerca.

Despachos de Shanghai, dicen que crece por momentos el temor de un desembarco de japoneses en territorio chino. En todos los puertos han sido colocados vigías, y á todos los buques que llegan á ellos se pregunta si han visto durante la travesía buques de guerra japoneses. En Chefou se dijo, como ya se ha comunicado que en la mañana del día 2 se había visto frente al promontorio Nordeste, una flota compuesta de setenta transportes japoneses; pero la noticia no ha tenido confirmación. La excitación y el recelo son grandísimos.

Francia.

Recaudación de impuestos.

Comunican de París, que el resultado de la recaudación de los impuestos indirectos durante el pasado mes de Septiembre accusa una baja de frances 8.708.000 sobre el informe de evaluaciones presupuestarias, y una disminución de 9.055.600 en la recaudación de aduanas, comparada con la obtenida en Septiembre de 1893.

Turquía.

No hay tal conspiración.

Despachos recibidos de Constantinopla dicen que no tiene el menor fundamento la noticia circulada en algún periódico extranjero del descubrimiento de una conspiración dirigida contra S. M. I. el Sultán.

Hungria.

Libertad de cultos.

La Cámara de Magnates de Budapest ha aprobado, por 113 votos contra 112, el proyecto de libre ejercicio del culto israelita.

Tribunales

Ayer continuó la vista de la causa por homicidio contra Estanislao Saenz.

El presidente de la sección de derecho hizo el resumen de los debates, y el Jurado dió veredicto de culpabilidad con las atenuantes de defensa incompleta (por no existir más condiciones que las de agresión ilegitima y la necesidad racional del medio empleado para la defensa), embriaguez y provocación del interfecto.

El fiscal solicitó se impusiera al acusado nueve años de prisión mayor, y el defensor que se computara la provocación del muerto como tercera condición para completar la eximente de defensa legítima, ó en otro caso, que se condenara á su patrocinado á seis años y un día de prisión correccional.

Este último criterio es el que ha seguido el Tribunal en su sentencia.

En la sección tercera se celebró un juicio por

disparo de arma de fuego, que careció de interés.

Noticias

Han terminado en Orense los ejercicios de oposición á los 162 curatos vacantes.

Entre los opositores figuraba un sacerdote de ochenta años cumplidos.

El ministro de Fomento se encuentra bastante mejor, siendo probable que hoy abandone el lecho.

El Sr. Canalejas llega hoy á Madrid,

En breve se inaugurará el ferrocarril de Gerona á Olet.

El gobernador de Cádiz ha ordenado que el Municipio le suministre noticias diarias de las defunciones que ocurrían por la viruela, y ha dispuesto que se abran centros de vacunación gratuita, haciéndose además una visita á las escuelas.

En breve publicará la *Gaceta* una circular dirigida á los rectores de las Universidades, encareciéndoles la remisión á la dirección de Instrucción pública de los cuadros de adaptación de los catedráticos existentes en la actualidad en los Institutos, á las nuevas asignaturas, á fin de procurar la unificación en la enseñanza respecto de este particular.

Continúan recibiéndose en San Sebastián telegramas pidiendo la gracia de indulto para la reo condenada por la audiencia de Badajoz, Antonia Aliaga.

Cuando se reciba el expediente será presentado á la Reina.

Hay esperanzas de que se consiga el indulto.

Ha sido nombrado gobernador civil de la provincia de Bataan (Filipinas), D. Antonio Díaz Valdés, cesante de igual cargo y diputado a Cortes.

La Comisión nombrada para auxiliar al Gobierno en el asunto del canje de la moneda de Filipinas, celebró ayer tarde una detenida conferencia con el ministro de Ultramar.

Ayer ocurrió un grave suceso en la iglesia parroquial de Peñarranda.

Al intentar quitar la cimbra de una bóveda recientemente construida en el referido templo, destruyóse como por encanto toda la fábrica, cayendo sobre el piso del andamio con gran estruendo.

El piso se hundió al peso de los escombros, quedando sepultados entre los materiales tres obreros de los que ejecutaban las obras.

Al lugar del suceso acudieron muchos vecinos, y á su oportuna intervención se debe el que los obreros fueran extraídos con vida, si bien con heridas de tanta consideración, que uno de ellos está gravísimo.

Los obreros son todos vecinos de Salamanca.

El hecho ha producido en esta localidad profunda impresión.

Últimas notas.

Las esperanzas de los conservadores, que en el día anterior velan ya casi convertidas en venturosas realidades, se desvanecieron como el humo al saber que la Reina había dado al señor Sagasta pruebas expresivas de confianza. Los ministeriales se desquitaron á su gusto de los sobresaltos de la noche anterior y esto irritaba más y más á los canovistas, á cuyo jefe colgaban el nílagro por el cual fueron abiertas las puertas de Miramar á la comisión de la Liga de productores vizcaína.

Los fusionistas defendían á capa y espada al Sr. Sagasta; pero la verdad de lo ocurrido en la actual residencia de la Corte nadie la conoce.

Por lo dicho comprenderán nuestros lectores que el papel *crisis total* bajó bastante ayer, pues hasta los mismos conservadores caminaban de un lado para otro mohinos y cabizbajos, en la creencia de que la breva no está tan á la mano como parecía.

En el corazón Martínez Campos permanece aún cerrado el ventrículo conservador.

Lluevan conflictos, surjan fracasos, todo es inútil mientras no llegue el turno al bando canovista, cuya hora suprema señalará el general Sagunto.

Noticia sobre la crisis. Es del propio cosechero, como quien dice:

Diálogo entre un yerno y un amigo de un ministro:

«En seguida que llegue Sagasta, —decía el pariente del ministro— nuestro pariente dimitirá, porque está convencido de que ni al partido ni á él les conviene su presencia en el ministerio.

No, —repuso el amigo.— Lo que ocurrirá es que tu pariente pasará al ministerio de Ultramar; D. Manuel irá á Fomento, y Groizard irá á la presidencia del Supremo.»

Esto lo certifica *La Correspondencia*.

Esta noche, á las once, llegará el Sr. Sagasta. La expectación es grande.

Anoche circularon rumores alarmantes respecto á la situación de Portugal, diciendo que se habían sublevado los batallones y la tripulación de tres barcos.

No hay noticias oficiales.

Nada puede afirmarse ni en pro ni en contra pues hay la costumbre en el vecino reino de no dejar pasar telegrama alguno en cuanto ocurre la más pequeña agitación.

Anoche se comentaba el rozamiento que entre los ministros de Ultramar y Hacienda surgió en el último Consejo con motivo del decreto sobre el canje de la moneda en Puerto Rico.

Parece que el Sr. Salvador no está conforme con el aumento de gastos que implica el proyecto del Sr. Becerra, y estudia la manera de obtener por otro medio el mismo resultado que se propone su compañero, si esto es posible.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 5	DÍA 6
Deuda perpétua, al 4 0% int.....	71.35	71.20
Idem id. pequeños.....	72.00	71.60
Idem id. fin corriente.....	71.70	71.55
Idem id. fin		

CORREO DE MADRID

7 de Octubre del 94

Crónica política.

Como estaba previsto no hay tales conflictos para el Gobierno, ni crisis, ni deseares ni nada.

Adiós ilusiones concebidas por las oposiciones, adiós cálculos hijos del deseo! Ni el señor Sagasta ha pensado en dimitir, ni hay razón para ello.

Lo mismo lo de la recepción de la Liga que la llamada cuestión del Nuncio, ni revisten caracteres de gravedad ni siquiera tienen importancia.

El Sr. Sagasta lo explica todo en un breve telegrama que ayer se recibió en Madrid y que dice lo siguiente:

«San Sebastián 6.—El asunto de los comisionados de Bilbao no tiene importancia alguna.

Por razones respetables y fuera de discusión, se habían suspendido las audiencias en Palacio cuando aquellos comisionados pidieron una para ofrecer sus respetos a S. M., que no les fué concedida por entonces, como en iguales días no fué concedida ninguna otra.

Después, y reanudadas otra vez las audiencias, les ha sido concedida, como lo han sido todas las que estaban solicitadas, sin que en esto pueda haber cuestión de gobierno de ningún género.»

Por lo que a la cuestión del Nuncio se refiere, la explicación es del mismo corte que la anterior. Vean la prueba en este suelto oficioso facilitado por el Sr. Moret:

«Algunos periódicos, ocupándose de palabras que sin duda por error se han atribuido al presidente del Consejo, interpretan á su gusto la conducta y las actitudes del Nuncio de Su Santidad, y en la fecundidad de su imaginación llegan hasta suponer lo que expresó y dijo en la conferencia que ayer celebró con el ministro de Estado.

El Gobierno estima que es hora de poner término á esas infundadas suposiciones, siempre inconvenientes cuando se trata de representantes extranjeros; pero más inopportunas cuando se refieren al representante de Su Santidad. Ni el Nuncio tiene queja alguna del gobierno, ni éste ha tenido mas que motivos de congratularse de la actitud de aquél.

Si hay quien por inadvertencia ó quien por interés de la causa carlista, supone otra cosa, bueno es, dicen, salir á su encuentro y rectificarlo terminantemente.»

De donde resulta que ni hay conflictos para el gobierno ni motivo de disgustos por el señor Sagasta, el cual ayer mismo tuvo el honor de conversar largo tiempo con la Reina y de almorzar en Miramar.

Esto es lo que de los informes y versiones oficiales resulta: pero mirando las cuestiones apuntadas con imparcialidad absoluta, no puede negarse que las explicaciones dadas por el Sr. Sagasta no satisfacen á nadie y que hágase lo que se haga para dulcificar las cosas, resulta de todos modos por lo menos un tropiezo para el Gobierno el sufrido con motivo de las dos cuestiones tan comentadas estos días.

La recepción de la Liga de Vizcaya ha tenido efecto ayer, así como también el banquete con que la obsequiaba la junta directiva de la de productores de Guipúzcoa.

MELILLA

Ha llegado á Málaga el vapor Sevilla, procedente de aquella plaza africana, después de visitar los presidios menores.

Los viajeros traen noticias de Melilla y dicen que se han suspendido, sin saber por qué los trabajos del fuerte de la Concepción desde que se llevaron dos cañones que faltaban. Sobre la puerta de dicho fuerte se leen estas palabras «Fuerte provisional».

Hace pocos días fué sorprendido cerca de Guariax un moro de rey, el cual dijo iba á lavarse las manos y á hacer oración. Se le intimó por un cabo y una pareja de caballeros á que abandonase nuestro campo y como se resistiera, fué desarmado. La pareja que le desarmó ha sido arrestada, lo cual se comeña en la plaza vivamente.

Muley Araaf continúa haciendo obras en la casa-fortaleza, y los trabajos durarán todavía bastante tiempo.

Dícese que Jamim Ben Larbi, bajá de Ma-zuza, enemigo de los cristianos y más de los españoles, rico y astuto, habiéndose puesto de acuerdo con otros riffens influyentes, se compromete á construir los cinco fuertes prometidos por el tío del sultán con tal que aquél le nombre bajá de todo el campo.

Nada se sabe acerca de la determinación que tomará el príncipe.

Parece que dos kabilas psóximas á Alhue-mas, han tenido sanguinarias colisiones, que se atribuyen á las rivalidades que existen entre los moros interesados por cada parte en obtener la venta de vienes en la plaza.

CICLON EN CUBA

Contestando á un telegrama del ministro de Ultramar, telegrafía el 5 el gobernador general lo siguiente:

Habana, 5.—El gobernador general al señor ministro:

Consecuencia ciclón perdiéronse frutos menores, siembras, Puerto Príncipe, Cienfuegos, Santa Clara, Baracás. Averías pequeñas, edificios Cienfuegos, Santa Clara, Santa Cruz, Tunas, sumiéndose cuatro desgracias personales. Inundaciones Sagua, dañó mucho agricultura, calculándose zafra disminuirá á cuarta parte. Averías 10 kilómetros ferrocarril, que circula ya. Calcúlanse 600 reses muertas; destruidas muchas viviendas, guano. Pérdidas marítimas tres cauchas cargados; población, unas 100 casas madera, arrastradas; otras 70 averiadas; algún edificio de fábrica arruinado; averías en otros tinglados; mueble destruido; sensibles pérdidas efectos en casas comercio, almacenes depósito y particulares, especialmente tabaco. Delegación Banco, perdióse cantidad efectos timbrados; perdidos archivo escribanías. Comprobados, 17 cadáveres. Totalidad pérdidas calculándose 800.000 pesos. Suscripción individual acude también auxilios, habiendo nombrado para allegarlos y aplicarlos, junta presidida marqués Dávalos.»

En San Sebastián.

La audiencia.

Los representantes de la Liga Vizcaina fueron recibidos ayer por la Reina Regente, á quien aquéllos entregaron el mensaje acerca de su justa pretensión de que se construyan por la industria nacional los cañones para el acorazado Carlos V.

Los comisionados expusieron las quejas de la industria, y manifestaron que el único fin que se proponían era que el artillado se construyera en España.

La Reina elogió mucho los cruceros construidos en el Nervión y especialmente las máquinas.

Los representantes de Vizcaya dijeron entonces que los defectos de aquellas construcciones dependían precisamente del material extranjero. Una prueba de esta afirmación es el mal resultado que dieron los montajes de cañones construidos por cierta casa inglesa.

Los comisionados dijeron que todo estaba hecho en el Nervión, menos el montaje de los cañones de 28, contratados con una casa inglesa.

La Reina dió por terminada la audiencia, prometiendo interesar al gobierno en el asunto.

Otras noticias.

El Sr. Sagasta celebró ayer una conferencia con la Reina, en la cesta de baños de ésta.

La Reina invitó al Sr. Sagasta á que la acompañara á almorzar, y terminada la entrevista le llevó en su propio coche al Hotel de Londres, donde el presidente del Consejo se hospeda, y en el carroje estuvo esperando á la puerta del Hotel mientras el jefe del Gobierno se mudaba de traje, y juntos marcharon luego al palacio de Miramar.

Esta noticia sembró el desaliento en el campo conservador y de alegría los corazones y... los estómagos de los fusionistas.

El ministro de Marina, no queriendo estar ayer en San Sebastián cuando la Reina recibiera á la Comisión de Vizcaya, dispuso un viaje á Placencia, con el pretexto de visitar la fábrica de cañones, y anoche debió regresar á la capital de Guipúzcoa.

¿Qué temerá el buen Pasquín?

EL ANARQUISTA SALVADOR

Ayer se personó en la cárcel el juzgado de guardia, acompañado del fiscal de la Audiencia de Barcelona, con motivo de haber denunciado aquel preso que un sacerdote había intentado envenenarle con una botella de leche que le llevó.

Según un telegrama de Barcelona, el pasionero de San Pablo se presentó en la cárcel para ver á Salvador, según costumbre, pretendiendo entrar sin someterse á la revisión de que nunca había sido objeto.

Registrado, á pesar de sus protestas, se le encontró debajo de la sotana una botella que contenía un líquido amarillento.

El empleado dió parte y de aquí la visita del juzgado.

El pasionero de San Pablo, parece ha declarado que la botella contenía leche y huevos disueltos, habiendo quedado el declarante en libertad y la botella remitida al laboratorio para su análisis.

Ayer se presentó para visitar á Salvador otro padre jesuita, pero habiéndosele impedido la entrada, se retiró protestando y diciendo que pondría el hecho en conocimiento del obispo.

Sólo pueden visitar diariamente á Salvador el párroco, pasionero de San Pablo, y los jesuitas PP. Goberna y Larrua y su mujer y su hermana, pero éstos siempre en presencia de un vigilante.

La Protección Nacional publica aviso una extensa interview con el abogado de Salvador, en la cual afirma que Santiago ha escrito al obispo ratificando su retractación del anarquismo y solicitando su bendición.

Este solo puede admitirse y aplaudirse, porque demuestra el interés de la defensa en favor del anarquista.

El general Calleja

Ayer se recibió de la Habana el siguiente importante telegrama:

Habana 6.—El periódico *La Lucha*, de esta ciudad, publica un telegrama de su correspondiente en esta corte, diciendo que el presidente del Consejo de ministros ha trasmitido á los demás consejeros residentes en Madrid, indicaciones sobre la necesidad de tratar la forma en que debía llamarse á la Península al general Calleja; añade dicho cablegrama que el Gobierno halla difícil encontrar una forma adecuada, siendo posible que ésta sea la de que venga á informar acerca del planteamiento de las reformas en esa isla; agrega que se presume haya influido en esta determinación la reciente visita del señor Cánovas & S. M.

La opinión unánime proclama que se trata de un relevo enbozado, fruto de los trabajos fraguada contra el general Calleja, durante el verano en San Sebastián.

Estas noticias han causado gran sensación. Toda la prensa se ocupa del asunto, señalando la excepcional gravedad. No se habla de otra cosa.

Con este motivo se habla mucho en los círculos políticos de la situación de Cuba y se dice que el Gobierno reconoce la gravedad, motivada por la viveza de la lucha que sostienen los partidarios y los enemigos de las reformas.

Según decían anoche ministeriales a amigos del ministro de Ultramar, siguiendo en su puesta el Sr. Becerra no volverá á Cuba el general Calleja.

Anoche se indicaba para el mando de esta isla al general Blanco.

LAS PROTESTAS DE LOS PRELADOS

Acerca de esta importante cuestión escribe anoche un autorizado colega ministerial:

«Más grave nos parece la cuestión de las protestas de los obispos y la actitud del Nuncio. Nadie ignora que una parte principal de los prelados, obedeciendo las sabias exhortaciones de la Santa Sede, venía realizando actos de adhesión y simpatía á los poderes constituidos y al mismo Gobierno; pero contrariando en el fondo las inclinaciones naturales que la llevaban siempre hacia los partidos más retrógrados en política.

Ahora, los unos por celo religioso y los otros por estas aficiones tradicionales, han aprovechado la ocasión para alzar una bandera religiosa, en la que al mismo tiempo que afirman su fe y exaltan sus sentimientos, vuelven al camino antiguo, en el que tanto terreno habían perdido.

El punto es bastante delicado y merece que el Gobierno lo estudie con calma, y evite todo rozamiento y hasta asomo de conflicto.»

COMBINACION DIPLOMÁTICA

La combinación de personal diplomático que en sus últimos números ha publicado la *Gaceta se completa con los siguientes nombramientos:*

SECRETARIOS PRIMEROS

El Sr. de la Barre, primer secretario en San Petersburgo, trasladado á Lóndres.

El Sr. Aranguren, segundo secretario en el ministerio, ascendido á primero en Lisboa.

El Sr. Pérez Caballero, segundo secretario en el ministerio, ascendido ó primero en el mismo.

El Sr. Samaniego, segundo secretario en la comisión de límites con Francia, ascendido á primero en San Petersburgo.

SECRETARIOS SEGUNDOS

El Sr. Campillo, cesante, colocado en la comisión de límites con Francia.

El Sr. Múltedo, tercero en Washington, ascendido á segundo en el ministerio.

El Sr. Soler y Guardiola, tercer secretario en el ministerio, ascendido á segundo en el mismo.

SECRETARIOS TERCEROS

El Sr. Pastor y Mora, tercero en el ministerio, trasladado á Washington.

El Sr. Perinat, agregado en El Cairo, ha ascendido á tercer secretario en el ministerio, y el Sr. Pérez Seoane, agregado en Washington, ascendido á tercero en el ministerio.

LA HIGIENE EN MADRID

En dos sucesos que merecen narrarse intervinieron ayer las autoridades.

En el primero se manifestaron una vez más las infinitas miserias ocultas en esta frívola y derrochadora población.

El teniente alcalde del distrito tuvo conocimiento de que en varios cuartos de la casa, número 3, de la calle Imperial, la viruela venía causando estragos en los infelices moradores de aquellas, y que la miseria, y por tanto la falta de higiene, eran causa de la rápida propagación de esta epidemia.

Personado en dicha casa, en compañía del inspector y el médico forense, pudo comprobar en el acto los rumores que desde hace días circulaban por el barrio.

Un el piso cuarto interior, núm. 14, habita un hombre llamado Crispulo Gaitán, sin oficio alguno, casado, y con cuatro hijos.

Tres de éstos, enfermos de viruela, se hallaban tirados sobre un camastro, careciendo de medicinas y alimentación desde hace cuatro días.

Otro niño, de once años, había fallecido, y su cadáver se encontraba tirado en el suelo. próximo á sus hermanitos.

La madre, que está criando, padece la misma enfermedad de sus hijos.

En el piso segundo interior núm. 5, vive otro individuo llamado Manuel Fernández, casado, vendedor de periódicos, con dos hijos, también enfermos de viruela.

En el piso quinto núm. 20, habitación—si así puede llamarse—de Felipe Sánchez, casado, sin ocupación, ocurrió lo propio.

Un hijo y una sobrina de éste están gravemente enfermos de idéntica enfermedad.

El gobernador civil, enterado y compadecido de tanta desgracia, ha enviado camas y alimentos, así como un furgón para recoger el cadáver del niño.

También ha ordenado que se trasladen á cuartos desalojados de la misma casa los vecinos que no hayan experimentado el contagio varicoso.

Y luego hay quién se queja del clima insano de Madrid!

Si es cierto que la vecindad del Guadarrama resulta sobre estos habitantes constante peligro amenazando siempre con sus traidores pulmonías, ¡cuánto sin embargo, tenemos que agradecer a ese puerto los que padecemos las autoridades que aquí se gastan... por las epidemias de que nos libra con sus cambios bruscos de temperatura, y cuántas bendiciones recibirá el día que nos libre de la peor de todas las que aquí se padecen: la de los encargados de velar por la higiene y la salud pública.

Por si el anterior cuadro de miseria y abandono no fuera bastante á demostrar que la incuria existe, á continuación, detallamos otro descubrimiento hecho ayer, que aunque repugnante en grado sumo, es más explicable su existencia por lo que tiene de industria lucrativa, pues sabido es que con dinero mucho se puede alcanzar en el país del Huévera y la Corre-Celestial.

En virtud de una denuncia se presentó ayer la autoridad en una trapería que hay en la calle de la Arganzuela núm. 33.

En dicha tienda encontró la autoridad buen número de huesos que, según la explicación de los traperos, se utilizan en la extracción de sebos y en otras industrias igualmente ilícitas.

—ero penetrando en las habitaciones interiores de la tienda, en las que un olor nauseabundo hacía imposible la estancia, fueron halladas dos mutas muertas, lo cual hace suponer que no eran tan inocentes las fabricaciones de la casa, y confirmaron la denuncia de que allí existía un matadero clandestino, con su sucursal ó despacho al público, pues parece que la trapería, para reservarse la utilidad que el abastecedor debe dejar al que expende el género, tiene un despacho de carnes en la calle de la Ruda.

Esta matarife y tabajera fué detenida en el acto, pasando á disposición del juez de guardia.

Si la versión que trascibimos se confirma en todas sus partes, no cabe duda de que será castigada severamente, no siendo menos acreedores á un ejemplar castigo tantos y tantos funcionarios como sostienen la provincia y el Municipio en el ramo de higiene.

LA MARINA LUSITANA

<p

